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training, practical skills and ultimately – the 
qualifications of future music teachers. 
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КОМУНІКАТИВНИЙ ПРОСТІР НАВЧАЛЬНОГО ХОРОВОГО КОЛЕКТИВУ ЯК 

ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 
 

       Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. На теперішньому 
етапі розвитку музичного мистецтва, його 
теоретичних аспектів, зокрема й галузі 
хорового диригування, широко 
використовується поняття комунікації. Воно 
пов’язане, перш за все, з музично-
інформаційними обмінами, які присутні між 
хоровим диригентом та виконавцями в 
процесі практичної диригентсько-хорової 

підготовки. 
Діяльність диригента у хоровому 

колективі – багатофункціональна й залежить 
від того, наскільки розвинена і розвивається 
його здатність до самовдосконалення в 
творчому процесі. Тому актуальним 
завданням стає розкриття особливостей 
комунікативного простору навчального 
хорового колективу як педагогічної проблеми.  

Аналіз останніх досліджень і 
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публікацій широкого спектру досліджень 
показав, що психолого-педагогічна основа 
організації педагогічного спілкування, що 
забезпечує успішність протікання цього 
складного процесу, вивчається такими 
вченими, як: О. Абдуллін, Б. Ананьєв, 
А. Бодальов, Л. Виготський, В. Грехнєв,                 
В. Кан-Калік, О.  Леонтьєв, В. Медушевський, 
В.  Мясищев, Б. Теплов та ін. 

У процесі фахової мистецької підготовки 
проблема комунікації піднімається ще 
Г. Берліозом, Р. Вагнером, котрі запровадили 
важливі концепції мистецтва диригування, які 
згодом розвивалися в теоріях 
Ф. Вейнгартнера, Х. Шерхера, Г. Шюнемана 
та ін. Але в цих розробках акцентується увага 
на симфонічному диригуванні. Проблеми 
хорового диригування у вітчизняній та 
зарубіжній літературі висвітлюються у працях 
І. Бурбана, А. Лащенка, А. Мартинюка, 
С. Казачкова, Е. Кана, М. Канерштейна, 
М. Колесси, Л. Костенко, К. Ольхова, 
Л. Сенченко, П. Чеснокова, Л. Шумської, 
Л. Уколова та ін. У цих роботах 
розглядаються проблеми: організації хорової 
справи, формування хорової звучності та 
управління хором, встановлення хорової 
дисципліни, професійної сутності 
диригентської роботи з хором, виховання 
навичок спілкування з колективом за 
допомогою спеціальних жестів тощо. 

Мета статті – розкрити особливості 
комунікативного простору навчального 
хорового колективу в сучасних умовах 
освітнього процесу. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. З філософської точки зору 
комунікація скоріше розглядається як 
соціальний процес, обумовлений 
спілкуванням, обміном думок, відомостей, 
ідей тощо. Водночас її трактують як передачу 
змісту від однієї свідомості до іншої за 
допомогою будь-яких знакових систем. З 
соціологічної точки зору цю категорію 
розуміють як виявлення специфіки засобів 
зв’язку певних об’єктів матеріального та 
духовного світу. Звідси дане поняття досить 
часто вживається відповідно до різних засобів 
масової передачі інформації, тобто засобів 
масової комунікації.  

 Наше дослідження потребує розгляду 
комунікації, що визначає тільки 
міжособистісне спілкування. Тому, 
трактування цієї категорії з позиції В. Різун 
нам видається найбільш доречним: 
«комунікація – це акт і процес встановлення 
контактів між суб’єктами взаємодії 
інформації, дії, метою яких є смислове 
сприйняття (комунікативне)» [6, с. 234]. За 
таких обставин головним завданням саме 
міжособистісної комунікації постає 

досягнення соціальної спільності. Водночас 
індивідуальна унікальність усіх суб’єктів 
взаємодії зберігається, тобто особливість 
інформаційного міжособистісного обміну 
окреслюється наявним процесом 
психологічного зворотного зв’язку. За цих 
умов суб’єкти мають підпорядковуватися 
виробленій єдиній знаковій системі та 
єдиному розумінні питань спілкування [7, 
с. 36]. 

З музичної точки зору інформація, яка 
отримується суб’єктом, перш за все, 
сприймається та інтерпретується. Така 
інтерпретація буде залежати скоріше від самої 
отриманої інформації, від індивідуального 
досвіду індивіда, відповідних знань, 
загального та музичного розвитку тощо. 
Отже, розуміння комунікації у цьому сенсі 
може відноситися і до комунікативних явищ 
диригентсько-хорової підготовки та 
виконавства. 

Згідно цього логічно розглянути умови 
формування професійних навичок 
диригентського виконавства, які відіграють 
важливу роль у творчому спілкуванні 
(комунікації) майбутніх хормейстерів. Ми 
переконані, що на першому місці з цієї позиції 
стоїть розуміння комунікативних явищ, які 
наявні в процесі колективного музикування. 
Вони обумовлюють диригента-хормейстера 
наявністю особистісних якостей, що придатні 
для управління та диригування хором, а також 
необхідного змісту мануальної техніки. Тут 
важливим стає усвідомлення майбутнім 
диригентом методології репетиційного 
процесу, як послідовного вивчення музичного 
твору та розкриття в ньому суті художнього 
образу [2].    

Науковий мистецький простір пропонує 
сьогодні досить широку палітру способів 
вирішення проблем формування навичок 
диригентського виконавства, які у більшій чи 
меншій мірі пов’язують зі специфічними 
особливостями колективного музикування та 
взаємодією диригента й виконавського 
колективу. Педагоги звертають особливу 
увагу на всебічний розвиток хорового 
диригента та його музичних якостей; 
розуміння хорознавчих проблем вбачають у 
одночасному становленні всього комплексу 
загальномузичних та хорових дисциплін.  

Загалом до цього часу вже склалася 
систематизація основних моментів творчо-
художньої діяльності хорового організму: 
методичні принципи практичної роботи з 
хором, основи репетиційно-виконавської 
організації, комплекс необхідних 
комунікативних умов (П. Чесноков,  
К. Пігоров та ін.); розуміння співочої 
індивідуальності диригентом, виконавського 
почуття (А. Єгоров) тощо. 
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Подібні методичні вказівки дають нам 
підстави стверджувати, що у процесі 
диригентсько-хорової підготовки студентів 
важливу роль відіграють професійні знання 
щодо налаштування хорового колективу, які 
вміщують у собі безліч взаємопов’язаних 
завдань (від організації вокально-хорового 
процесу до видобуття хорової звучності та 
виявлення проблем ансамблю й ладу під час 
репетиції і в момент концертного виконання). 
Тому в процесі підготовки майбутніх 
хормейстерів формується їхня майстерність, 
яка проявляється в професійних якостях, волі, 
знаннях, досвіді. За цих обставин активна 
функціональність хорового диригента може 
існувати за умови багатогранного комплексу 
інтелектуальних, художньо-творчих, 
професійних та суто людських якостей 
фахівця. 

Комунікативний простір навчального 
хорового колективу залежить від особистості 
керівника, його становлення як диригента. 
Відзначимо, що становлення диригента 
проходить досить тривалий час. За звичай на 
початковому етапі практичної роботи, з чим 
стикаються студенти, хормейстери 
приголомшені багатогранністю проблем, які 
доводиться вирішувати під час репетиційного 
процесу відразу в момент звучання твору. Тут 
принагідно зрозуміти фактори взаємин 
диригента та виконавців: перший – рівень 
мануальної техніки диригента; другий – 
майстерність репетиційної роботи, методи та 
прийоми; третій – психологічний стан 
диригента, форма його поведінки [9].  

Особливо гостро проявляється 
диригентський вплив на виконавців у 
моменти нестандартні, тобто коли диригент 
не є постійним керівником колективу. Це 
можуть бути ситуації іспитів, конкурсів, 
фестивалів. У такі моменти колектив 
музикантів не встиг звикнути до нового 
стилю, почерку, манери диригування 
конкретної особи. За таких обставин гостро 
відчувається зміна звучання колективу, перш 
за все у тембровому відношенні.  

Таким чином, диригування носить 
завжди особистісний характер. Цікавим є те, 
що навіть при одній і тій же спрямованості дій 
мистецтво диригування може бути у кожного 
диригента іншим, а це означає, що вони 
володіють різним ступенем впливу на 
виконавців [4]. Теоретично довести 
правомірність чи неправомірність тих чи 
інших диригентських прийомів надзвичайно 
важко. Уможливлюється це лише в 
практичній діяльності, в процесі керівництва 
виконанням. 

У навчальних закладах музичного 
профілю така перевірка здійснюється у 
навчальних хорах в моменти проходження 

навчальної практики, практикуму роботи з 
хором, стажувальної практики студентів-
хормейстерів. Це дає можливість студентам 
особисто відчути зміни, які відбуваються в 
хорі в репетиційному процесі: інтонаційні, 
темброві, ансамблеві тощо. Відтак, дана 
проблема є досить цікавою та потребує 
детального розгляду.  

Безумовно атмосфера концертного 
виконання створюється поступово, на 
репетиціях. Сам репетиційний процес готує 
інтерпретаційні моменти, які у повній мірі та 
міцності розкриваються на сцені при 
виконанні музичного твору. Практичне 
оволодіння навиками репетиційного процесу 
дає можливість студенту стати «режисером» 
становлення музичного образу, який зазвичай 
займає довгий період, наповнений пошуками 
щодо урівноважень різних компонентів, 
складових у єдине інтерпретаційне ціле [3]. 

 Тож стає зрозумілим, що сутністю 
процесу диригентського виконавства, 
найважчим його завданням є розкриття 
звучання образу в умовах колективної 
творчості. Формування навичок управління 
цим завданням є проблемою, яка не може 
вирішитися відразу.  

При підготовці майбутніх хормейстерів 
потрібно зважати на те, що студент-
хормейстер, котрий має вийти в ролі 
керівника на репетицію з хором, повинен 
враховувати неймовірну кількість супутніх 
музичному виконавству моментів психолого-
педагогічного та творчо-інтерпретаторського 
порядку, з чого, власне, і складаються 
комунікативні умови колективного 
виконавства. 

Не варто ігнорувати при навчанні 
майбутнього диригента-хормейстера й 
врахування основних його функцій, коли він 
має впливати на творчу волю музикантів, 
викликати в них художню самовіддачу, 
вибудовувати при цьому стратегічну лінію 
виконавського процесу загалом. Приміром 
аналогічні функції управління творчим 
процесом можна знайти в театральному 
мистецтві (режисера) [8; 9]. Водночас на 
відміну від диригента, режисер, здійснюючи 
постановку твору, не може втрутитися в 
акторську гру в ході вистави. А диригент 
режисує музичний твір, визначаючи ключові 
драматургічні та формотворчі моменти, і є 
активним співвиконавцем під час звучання 
музичного твору. 

Підкреслимо, що на репетиції диригент 
здійснює ще й педагогічний вплив, який 
відображається у мануальній техніці. 
Диригент буде постійно виступати в ролі 
педагога, наставника, порадника, вихователя. 
Ця функція є обов’язковою і входить до 
переліку необхідних умінь диригента. 
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Водночас і режисерська, і педагогічна функції 
схожі між собою і відмінні, але у кожного 
хормейстера вони мають бути присутніми. 

Ще однією спільною творчою рисою з 
суміжними професіями є театральна 
(акторська). Звідси для диригента важливим 
буде знання принципів театральної дії, його 
законів. Ми поділяємо думки 
К. Станіславського в тому, що для того щоб 
оволодіти майстерністю акторського впливу 
на виконавський колектив, диригент має 
володіти двома особливостями: природніми 
здібностями, здатністю удосконалювати 
талант в практичній діяльності. До комбінації 
багатьох творчих акторських (у нашому 
випадку диригентських) здібностей у 
поєднанні з творчою волею відносяться: 
спостережливість, вразливість, пам’ять 
(афективна), темперамент, фантазія, уява, 
внутрішня та зовнішня дія, перевтілення, 
смак, розум, почуття внутрішнього та 
зовнішнього ритму й темпу, музикальність, 
сценічність тощо [8, с. 301].  

Ми переконані, що такі якості безперечно 
мають бути складовою особистості хорового 
диригента, адже історія хорового мистецтва 
доводить, що за кожним музично-
виконавським досягненням стоїть неповторна 
особистість, яка несе в собі щось своєрідне, 
особливе, індивідуальне [5]. Тому, в процесі 
диригентсько-хорової підготовки студентів 
важливо досягти вміння захоплювати собою 
людей, завдяки якому спрацьовує основний 
закон міжособистісного спілкування – 
сумісність спілкування.  

Сумісність спілкування диригента та 
виконавців ґрунтується на принципах 
взаємної доброзичливості, принциповості та 
відповідальності. Відзначимо, що в 
спілкуванні від диригента потрібно вміння 
будувати його таким чином, щоб воно 
обов’язково збагачувало виконавців 
естетично. Такий результат буде неможливим, 
якщо сам диригент не буде володіти системою 
виконавських навичок та умінь. 

Звідси виникає ряд причин, що 
обумовлюють сумісність у процесі 
спілкування виконавців. Однією з них є сила 
переживань, усвідомлення виконуваної 
музики. Спираючись на твердження 
К. Станіславського підкреслимо, що в 
музично-виконавській діяльності 
взаємостосунки з колективом та публікою 
будуть залежати від правильного 
«самопочуття» (сценічного самопочуття) 
диригента. Нам імпонують його визначення 
стадій процесу спілкування, які досить вдало 
можна застосувати для диригентсько-
хорового виконання. Перша – вихід актора на 
сцену, орієнтація у просторі, вибір об’єкта; 
друга – залучення на себе уваги об’єкта; третя 

– зондування душі за допомогою очей; 
четверта – передача власного бачення об’єкту; 
п’ята – відгук об’єкта та взаємообмін 
душевними переживаннями [8, с. 389]. Такий 
алгоритм спілкування в процесі хорового 
диригування можна умовно охарактеризувати 
як секрет артистизму.  

Тож, ще однією суттєво важливою 
якістю, якою має володіти хоровий диригент – 
це артистизм, його здатність комунікативного 
впливу на виконавський колектив та слухачів 
шляхом зовнішнього вираження внутрішнього 
змісту музичного образу на основі сценічного 
перевтілення [1; 2; 9]. Таке сценічне 
перевтілення пов’язують з наявністю у 
диригента стану, обумовленого регуляцією 
власних емоцій під впливом змісту музичного 
образу. Тобто сценічне перевтілення – це 
здатність диригента діяти в логіці змісту 
музично-виконавського задуму.  

Теоретичні основи вивчення соціально-
психологічної, педагогічної літератури згідно 
проблеми комунікації дозволяють нам 
виокремити два основних способи 
комунікативного впливу: переконання та 
навіювання. 

Переконання, на наш погляд, впливає не 
тільки на розум, але й на почуття людини. 
Аналіз педагогічної практики показав, що в 
процесі роботи застосовуються різні форми 
впливу на індивіда за допомогою слова  
(розповідь, роз’яснення, доказ, бесіда, лекція). 
Отже, сценічне переконання диригента – це 
зрозуміла орієнтація в музичному образі-
задумі [7]. Відповідно воно є компонентом 
артистизму, що відіграє важливу роль у 
комунікативному впливі на виконавців та 
слухачів. 

Навіювання виступає як психологічний 
вплив однієї особи на іншу або на колектив. 
Воно розраховано на сприйняття та прийняття 
слів при одночасному зниженні ступеня 
критичності [5]. Отже, у загальному вигляді 
навіювання можна трактувати як 
психологічний вплив, який здійснюється за 
допомогою мовленнєвих та немовленнєвих 
засобів і відрізняється зниженою 
аргументацією.  

З вищесказаного стає зрозумілим, що 
музично-виконавський процес (у даному 
випадку диригентсько-хоровий, вокально-
хоровий) вимагає від майбутніх хормейстерів 
володіння своєрідною «магією» 
диригентського впливу. Тому тут вагомим 
постає постулат – хто хоче проникнути в 
таємниці володіння людьми, має навчитися 
володіти самим собою.  

Згідно цього до компоненту артистизму 
диригента, який пов’язуємо з наявністю 
сценічної поведінки, належить виконавське 
виправдання випадковостей. Це призводить 
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до того, що справжній фахівець у процесі 
сценічного виконання не боїться несподіванок 
та випадковостей, а навпаки вдало 
зорієнтовується, мобілізує свої творчі сили на 
коригування виконавської ситуації. 

Ще однією важливою складовою 
підготовки майбутніх хормейстерів є 
формування в них мотивації, або мотивації 
сценічної поведінки. Мотивація в даному 
випадку виступає не тільки як джерело 
активності музично-виконавської діяльності, 
але й як професійна якість. 

Поряд з цим до структури професійних 
якостей диригента входить і його 
музикальність. Ця здатність не тільки 
відображає загальний компонент всіх видів 
музичної діяльності (сприйняття, 
перебудування музики з метою створення 
музичного образу тощо), але й сприяє 
встановленню сумісності диригента з 
колективом, відчуття внутрішньої гармонії в 
процесі їх спілкування [2].  

Отже, музикальність необхідна якість, що 
обумовлює тонкість та нюансування 
сприйняття. Вона вміщує музичні здібності: 
сприйняття музичної інформації, музичний 
слух, музично-ритмічна здатність; 
запам’ятовування, збереження та відтворення 
музичної інформації (музична пам’ять), 
творча переробка музичної інформації 
(мислення та уява), емоційна сфера (чуйність 
на музику). 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Таким чином, 
комунікативний простір навчального 
хорового колективу залежить від: вміння 
вибудовувати музичний матеріал хорової 
репетиції; володіння виразною мовою у 
поясненні цього процесу як засобу впливу на 
виконавців та пробудженню їх емоційної 
сфери; вміння чітко розподіляти репетиційний 
час; володіння репетиційною ситуацією та 
мобільно перебудовуватися; реагування на 
емоційний стан співаків; уміння знаходити 
правильну манеру спілкування з колективом; 
контролю та оцінювання власних дій. 

Звичайно, дана проблема не є остаточно 
вирішеною і потребує подальшого 
дослідження. Зокрема, щодо сучасного 
концептуального осмислення різноманітних 
інноваційних проєктів спрямованих на 
розвиток творчої особистості.  
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ВПРОВАДЖЕННЯ АКСІОЛОГІЧНОГО ПІДХОДУ ЯК УМОВА  
СОЦІАЛЬНО-ПРОФЕСІЙНОЇ АДАПТАЦІЇ МАЙБУТНЬОГО СОЦІАЛЬНОГО ПЕДАГОГА 

 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Інтеграція України у 
світову систему вищої освіти, поява нових 
цінностей, розуміння значущості освіти 
виявили необхідність у формуванні 
соціального педагога, який здатний швидко 
орієнтуватися в навколишній дійсності. 
Трансформації у соціальній сфері 
перевершують динаміку особистісної 
готовності до їх соціально-професійної 
адаптації. Система освіти в цій ситуації 
покликана допомогти майбутньому 
соціальному педагогу сформувати в собі 
якості, необхідні для становлення 
конкурентоспроможної, активної особистості, 
здатної адаптуватися до нових соціальних 
умов у максимально короткі терміни. 
Державна національна програма «Освіта 
(Україна ХХІ століття)» визначає стратегічну 
мету розвитку системи виховання молодого 
покоління України: забезпечення 

можливостей постійного духовного й 
культурного самовдосконалення особистості, 
формування інтелектуального та культурного 
потенціалу як найвищої цінності нації [1, с. 5]. 

Одним із напрямків реалізації 
поставленого завдання є втілення принципу 
гуманізації освіти. Якщо розглядати гуманізм 
як систему ціннісних орієнтацій, як світогляд, 
то основою його має стати ціннісне ставлення 
до самої людини. Важливо зрозуміти, що в 
центрі будь-якої соціально-педагогічної 
системи завжди стоїть людина – студент, який 
постає не тільки об’єктом цілеспрямованого 
соціально-педагогічного впливу, але й 
суб’єктом свого становлення як гармонійно 
розвиненої особистості. Застосування 
принципу гуманізації освіти змушує 
викладачів вищої школи розглядати 
соціально-педагогічну діяльність як процес 
цілеспрямованої активної взаємодії зі 
студентами, метою якого є становлення 
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